



11月28日，香港新界大埔区宏福苑火灾救援现场。

组图/记者杨旭

# 香港连续三天下半旗志哀

## 大埔火灾灭火救援工作完成

**综合新华社电** 香港特区政府28日下午举行发布会，介绍大埔宏福苑火灾最新情况和搜救进展。特区政府保安局局长邓炳强介绍，火灾目前已造成128人遇难。

为表达对大埔宏福苑火灾罹难者的沉重哀悼，11月29日至12月1日香港特区所有政府建筑物及设施的国旗及区旗下半旗志哀。

香港廉政公署就大埔宏福苑大维修工程可能涉及贪污成立专案小组并展开全面调查，28日先后拘捕8名人士，包括工程顾问、棚架工程分判商及中间人。

### 对大埔火灾每名遇难者的家属发20万港元

香港特区政府28日下午3时许举行发布会称，当日上午10时18分完成大埔宏福苑火灾灭火及救援工作。香港特区政府保安局局长邓炳强表示，截至目前，大埔宏福苑火灾已造成128人遇难，不排除稍后警方进入现场调查时再发现遗体。仍有200人情况未明。

香港特区政府消防处处长杨恩健表示，上午10时18分完成灭火救援及搜救。此次火灾共出动391架次消防车、185架次救护车、2311名消防及救护员。12名消防员受伤，沙田消防局何伟豪殉职。

邓炳强说，警方将对大埔宏福苑火灾进行全方位取证和调查，调查过程需要三至四周。我们相信宏昌阁低层围网最先起火，引燃发泡胶板并快速蔓延波及其他楼宇，令玻璃爆破、火势急速增强并蔓延

到室内，大面积同时起火造成灾难。高温令竹棚燃烧，烧断的竹子飞坠令其他棚网起火。

香港特区政府民政及青年事务局长麦美娟28日表示，将为每位火灾遇难者的家属提供20万港元慰问金。

此外，从下星期开始，会为每一户派发5万港元生活津贴，通过“一户一社工”机制进行登记。另外，特区政府27日晚起向每户受影响的居民提供1万元现金的应急补助金，以解燃眉之急。

### 香港就哀悼大埔火灾罹难者作出安排

香港特区政府新闻处消息，为表达对大埔宏福苑火灾罹难者的沉重哀悼，香港特别行政区政府将进行悼念。

11月29日至12月1日，香港特区所有政府建筑物及设施的国旗及区旗下半旗志哀。其间，特区政府主要官员取消非必要的公开活动。所有由政府举办及资助举行的娱乐及庆祝活动按情况安排取消或延期。

特区行政长官李家超29日上午8时联同主要官员、行政会议非官守议员及公务员在特区政府总部默哀三分钟，沉痛哀悼在大埔火灾中不幸罹难的人士。

哀悼期间，特区政府民政事务总署将于全港18区设置吊唁处，供市民签署吊唁册，以表达对罹难者的深切悼念。签署吊唁册的时间为11月29日至12月1日上午九时至下午九时。



宏福苑附近，市民们自发筹办、发放物资。



宏福苑周围多处有市民放置鲜花悼念。

# 市民带鲜花至现场悼念

直击香港大埔火灾救援第三日：人们排成长龙传递物资帮助受灾居民

**本报记者吴陈幸子 香港报道**

如果不是这场突如其来的火灾，香港市民小黄可能至今仍以为，隔壁那几栋被绿色防护网包裹了一年多的宏福苑小区并无居住。从外面望不见里面，从里面，或许也看不见外面。

香港市民小颜在傍晚6点左右下班回到小区，看到宏福苑那几栋长期被绿网覆盖的楼宇，正被橙红色的火龙吞噬，火光冲天。

香港新界大埔区宏福苑26日下午发生五级火警。记者于27日至28日在现场看到，紧邻宏福苑的广场上，各类义工团队已迅速自发集结，人们排成长龙传递物资，不断奔走询问是否需要帮助。临时安置点严格限制非灾民进入，以确保受影响居民能在不受打扰的环境中获得庇护。

有网友在社交媒体上目睹这一幕后，动情地打出一行字：“这就是香港的‘狮子山精神’。”

### 大火骤起 隔壁小区邻居来电急告火情，住户下楼时火焰已蔓延

11月26日下午2时51分，香港消防部门接获宏福苑火警报告，并于3时02分将火警升为三级。此时，对面中学的学生正在上最后一节课，窗外喧闹声渐起，空气中弥漫着越来越浓的刺鼻气味。许多及时撤离的居民滞留附近，眼睁睁看着大火烧至家中。

住在宏福苑隔壁小区的杨女士在下午3时多听到有人拍门，被告知需要疏散。2栋(宏道阁)居民王太在火灾初起时便接到隔壁小区邻居来电，得知临海的宏昌阁发生火情。她的丈夫下楼查看后还说不严重，但不到半小时，火势已蔓延至三、四栋楼。王太急忙打电话通知其他邻居和熟人。她担忧地说：“楼里大多住着老人，没有类似业主群这样的线上联络渠道。我真担心如果有人正在睡觉，该怎么办。”当时，他们离起火楼栋较远，还有时间撤离。

临近下午5点，从外赶回的1栋居民张女士看到，有燃烧物飘至1栋楼顶，火势迅速从32层顶层向下蔓延。在1栋附近，隔壁小区的李先生听见

一名约40岁的女性在现场号啕大哭，她正与被困家人通话，还想要冲回火场救人。香港特区政府28日下午3时许举行发布会称，当日上午10时18分完成大埔宏福苑火灾灭火及救援工作。72岁的张伯在这一天重返灾后现场。四十多年前，经过两次申请，他终于抽中宏福苑的购买资格。这个小区属于当时香港特区政府推行的“居者有其屋计划”内的房屋，限月收入5000元以下家庭购买。张伯一家原本住在不足30平方米的租屋里，他们用家中的积蓄，抓住机会搬进了宏福苑这个50平方米的家。

彼时作为房屋提供目标的工薪阶层，如今在隔壁小区的杨先生眼里已是“中产”。相比旁边只租不售的公屋，宏福苑的房屋结构更合理，窗户多、通风好，更重要的是，这是真正属于自己的家。

在这里，张伯将孩子抚养成人、成家立业；在这里，他送别了相伴一生的老伴，独居生活。但如今，一场大火带走了他扎根多年的庇护所。

### 义工 “大家都是邻里街坊，都希望自己能出一份力”

11月28日，社交平台上，多个曾发布寻人信息的账号更新状态，确认亲人已在火灾中离世。

在医院探访期间，记者遇到多名义工。她们表示，考虑到火灾可能导致受灾居民丢失证件等重要物品，正逐家医院进行询问，希望能及时提供必要帮助。

宏福苑周边多处出现市民自发放置的鲜花，以悼念逝者。两名高中生久立在封锁线旁，望着那些被烧焦的楼宇，担忧仍在里面的人是否安全。

16岁的香港高中生KK告诉记者，被八栋住宅楼半环绕的学校，正是她念小学的地方。起火当天，她们就在对面的学校，看着楼宇被火包围，

浓烟螺旋上升弥漫天空。

火灾发生后的两天里，学校不少同学放学后都前来担任义工，搬运物资、分发物品，询问每个服务点是否需要帮忙。KK持续关注各类媒体报道，从中了解到竹棚与金属脚手架在火灾中的不同影响，也明白了宏福苑楼栋密集、通风布局如何加剧了起火后的“烟囱效应”。

28日放学后，她与朋友再次赶到现场，发现救援人手已相当充足。“大家都是邻里街坊，都希望自己能出一份力。我是一个高中生，可能没有像别人那样经济那么足够，也可能没有特别多的力量，我能做的至少是要关注这个事情本身。”